桥梁设计中的抗震能力不足问题及技术对策

张天宇

(合肥市公路桥梁工程有限责任公司,安徽 合肥 230000)

摘 要 为提升桥梁在地震作用下的结构安全性能,本文探讨了桥梁设计中的抗震能力相关问题,通过分析当前桥梁设计状况发现其存在抗震设计标准滞后、计算不精确、材料和结构选择不合理、对地震动输入方向考虑不足以及缺乏有效减震隔震措施等问题,并针对这些问题提出可采取更新抗震设计标准、精确进行抗震计算、合理选择抗震材料与结构体系、全面考虑地震动输入方向以及引入减震与隔震技术等对策,以期能够为有效解决桥梁设计中抗震能力不足的问题提供借鉴,进而提高桥梁结构的抗震性能,保障桥梁在地震发生时的安全性和稳定性。

关键词 桥梁设计; 抗震能力; 地震作用; 结构安全

中图分类号: U442

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.13.040

0 引言

在全球地震活动频繁的当下,地震灾害对人类生命财产安全构成了巨大威胁。桥梁作为交通基础设施的关键节点,其在地震中的安全状况直接影响着震后救援、重建及社会经济的稳定运行。过往众多地震灾害实例表明,若桥梁设计的抗震能力不足,地震发生时桥梁极易遭受严重损坏,如桥梁坍塌、墩柱开裂等,不仅阻断交通,还会导致救援行动受阻,进一步加重灾害损失。然而,受限于设计标准、计算方法、材料与结构选择以及对地震特性认知等因素,部分桥梁在抗震设计方面仍存在诸多缺陷。因此,深入探究桥梁设计中的抗震能力不足问题,并寻求有效的技术对策具有重要的现实意义。

1 桥梁设计中抗震能力不足的主要问题

1.1 桥梁抗震设计标准滞后

随着地震研究的深入和施工技术的进步,人们逐渐认识到地震活动的规律和特征,新的抗震理论和技术不断涌现。但是,在一些地区,桥梁抗震规范没有及时更新,仍沿用旧规范。这一滞后指标可能不能充分考虑地震多发区复杂断层分布、软土层等特殊地质条件,导致桥梁设计中的地震力预估偏低^[1]。同时,旧规范对新桥型的适应性较差,无法满足大跨径桥梁、跨海大桥等特殊结构的抗震设计规范,难以保证强震区桥梁的稳定。面对日趋频繁、强度日益增加的强震,按照旧标准设计的桥梁抗震能力明显不足,容易发生严重损伤,威胁城市交通生命线的畅通。

1.2 抗震设计计算不精确

桥梁抗震设计计算涉及众多复杂参数,如地震波特性、桥梁结构动力特性等。一方面,当前使用的一些计算模型过于简化,未能精准模拟地震作用下桥梁的实际力学响应。例如:在计算桥梁结构的内力和位移时,忽略了结构构件之间的非线性相互作用,导致计算结果与实际情况偏差较大。另一方面,输入数据的准确性难以保证,地震动参数的选取往往依赖于有限的地震监测数据,且不同地区的地质条件差异使得数据的代表性受限。同时,桥梁结构材料的力学性能参数在实际使用中可能因环境因素等发生变化,但计算过程中却常采用理论标准值,未考虑这些不确定性。这种不精确的计算,使得桥梁在设计阶段对地震力的抵抗能力评估出现偏差,可能导致桥梁实际抗震能力远低于预期,在地震来临时无法承受地震荷载而发生破坏。

1.3 材料和结构选择不合理

在桥梁设计领域,材料与结构体系的合理选型对 其抗震性能有着决定性影响。部分桥梁设计过度关注 成本效益,选用强度欠佳、延性较差的建筑材料。例如: 某些小型桥梁采用低标号混凝土,这类材料在地震作 用下,抗压与抗拉性能难以满足要求,极易出现开裂、 破碎等状况,极大地削弱了桥梁结构的承载能力。与 此同时,结构体系的选择存在不合理性,部分桥梁采 用不利于抗震的静定结构,一旦某一部位在地震中受 损,结构整体稳定性便会瞬间丧失,无法有效抵御地 震持续作用。此外,结构布置层面,构件刚度分布不 均匀问题突出,地震发生时,刚度突变处易形成薄弱环节,引发应力集中现象,致使结构过早被破坏。这些不合理的材料与结构选择,不仅难以充分挖掘桥梁结构的抗震潜力,反而在地震时放大破坏程度,大幅增加桥梁损毁风险,严重阻碍震后交通的快速恢复。

1.4 地震动输入方向考虑不足

地震作为一种极为复杂的空间运动形式,以多维震动的方式对桥梁结构施加影响。在当前的桥梁结构 抗震设计实践中,存在一个较为普遍的问题,即设计过程往往仅考虑单向或双向地震作用,而对其余方向的地震作用缺乏充分考量。实际上,竖向地震动在特定工程场景下,尤其是大跨桥梁中,影响不容小觑。竖向地震动会激发结构产生过大的竖向位移与内力,致使支座发生剪切破坏、构件出现拉压失效等状况^[2]。同时,部分桥梁在地震中会因各向激励差异而发生扭转,而扭转问题在众多桥梁设计中未得到充分考量。扭转会使桥梁结构受力不均,产生附加应力,进而引发局部损伤,严重削弱桥梁整体抗震能力,给地震安全埋下巨大隐患,亟待在设计环节予以重视和改进。

1.5 缺乏有效的减震和隔震措施

减震和隔震技术是提升桥梁抗震性能的重要手段,但在实际桥梁设计中,部分项目未能充分应用这些技术。一些传统桥梁仍采用刚性连接方式,地震发生时,地震能量直接传递至桥梁结构,导致结构承受巨大的地震力。而在一些新建桥梁中,虽然考虑了减震隔震设计,但由于选用的减震隔震装置性能不佳或设计参数不合理,无法有效发挥作用^[3]。例如:部分桥梁安装的橡胶隔震支座,其在长期使用过程中因老化、变形等问题,隔震效果大打折扣。此外,减震措施的布置缺乏系统性,未根据桥梁结构的特点和地震作用的特性进行合理规划,导致在地震作用下无法实现预期的减震效果,使得桥梁在地震中的破坏程度加剧,难以保障桥梁结构在地震中的安全与稳定。

2 提升桥梁抗震能力的技术对策

2.1 更新抗震设计标准

及时更新抗震设计标准是提升桥梁抗震能力的基础。相关部门应密切关注地震研究的前沿成果,依据最新的地震活动数据、地质勘察资料以及建筑技术发展情况,修订现有的桥梁抗震设计规范。针对地震频发且地质条件复杂的区域,如板块交界处、断裂带附近,标准中应明确特殊的抗震设计要求,提高对地震力的

预估精度,充分考虑断层活动、软土地基等因素对桥梁结构的影响。对于新型桥梁结构,如大跨度斜拉桥、跨海桥梁等,需制定专门的抗震设计指南,明确不同结构形式在地震作用下的力学模型与设计参数。此外,还应定期对标准进行审查与更新,确保其与实际工程需求和科学认知保持同步。通过更新抗震设计标准,为桥梁设计提供科学、准确的依据,使新建桥梁从设计源头具备更强的抗震能力,也为既有桥梁的抗震加固改造提供合理参考,保障交通基础设施在地震灾害中的安全。

2.2 精确的抗震计算

精确的抗震计算是保障桥梁抗震性能的关键环节。 在计算模型方面,应摒弃过于简化的模型,采用先进 的非线性动力学模型, 充分考虑桥梁结构在地震作用 下构件之间复杂的非线性相互作用, 如材料的非线性 本构关系、结构的几何非线性等, 以更真实地模拟桥 梁的实际力学响应。同时,提高输入数据的准确性, 借助广泛分布的地震监测台网, 收集大量且全面的地 震动数据,并运用先进的数据处理技术,结合桥梁所 在地的地质条件,精确选取合适的地震波参数[4]。对 于桥梁结构材料的力学性能参数,不能仅依赖理论标 准值,应通过现场抽样检测、长期性能监测等方式, 获取实际使用状态下材料性能的变化数据,将其纳入 计算过程。此外,运用可靠的计算软件与高性能计算 设备,进行多工况、多参数的模拟分析,确保计算结 果的可靠性与准确性。通过精确的抗震计算, 能够在 设计阶段准确评估桥梁的抗震能力,为合理的结构设 计与抗震措施制定提供有力支撑。

2.3 合理选择抗震材料与结构体系

合理选择抗震材料与结构体系对提升桥梁抗震性能至关重要。在材料选择上,优先选用强度高、延性好、耐久性强的建筑材料,如高标号混凝土、高强度钢材等,以增强桥梁结构在地震作用下的承载能力与变形能力^[5]。对于一些重要桥梁,可采用新型复合材料,如纤维增强复合材料,其具有轻质、高强、耐腐蚀等优点,能有效减轻桥梁自重,同时提高结构的抗震性能。在结构体系方面,应避免采用不利于抗震的静定结构,优先选用超静定结构,当结构某一部位遭受地震破坏时,其他部位仍能通过内力重分布维持整体稳定性。此外,注重结构布置的合理性,确保构件刚度分布均匀,避免出现薄弱环节。例如:在桥墩设计中,合理调整桥墩的截面尺寸与配筋,使各桥墩在地震作用下受力

均匀。通过合理选择抗震材料与结构体系, 充分发挥 桥梁结构的抗震潜力, 降低地震破坏风险, 保障桥梁 在地震中的安全运营。

2.4 全面考虑地震动输入方向

在桥梁抗震设计中,全面考量地震动输入方向是 提升抗震能力的关键策略。

首先,要构建多维度地震动输入模型,借助先进的地震监测数据与模拟技术,精准捕捉地震动在水平、竖向以及扭转等多方向的特征参数,为设计提供全面且准确的基础数据。

其次,在结构设计阶段,运用精细化有限元分析软件,对桥梁结构在不同方向地震动组合作用下的力学行为进行深入模拟。针对大跨度桥梁,着重强化竖向承载与抗扭设计,合理增加竖向支撑构件,优化桥墩与支座的连接方式,提升结构竖向刚度与稳定性,有效抵御竖向地震动影响。对于各类桥梁,均需合理布置抗扭构件,例如在关键节点设置抗扭筋,增强结构的抗扭性能,均衡不同方向地震力作用下的受力情况^[6]。

同时,在设计过程中充分考虑地震动的不确定性,进行多工况模拟分析,制定相应的设计冗余方案,确保桥梁在复杂地震环境下,能通过结构自身的合理设计,有效应对来自各个方向的地震动,切实提升整体抗震性能。

2.5 引入减震与隔震技术

在众多提高桥梁抗震性能的技术措施中, 采用减 震隔震技术是一项十分重要的工作。减震技术是指在 桥梁结构中合理地设置消能器,可以有效地耗散地震 输入能量,减少结构的振动反应。目前常用的粘滞阻 尼器等阻尼器是利用流体粘滞阻力将地震能转换成热 能散去,在地震作用下,可以有效地降低桥梁的位移、 加速度,减轻结构的震害。隔震技术是指利用橡胶隔 震支座、摩擦摆隔震支座等特种隔震设备,实现对上 部结构和下部结构的隔离[7]。这种隔震装置可以有效 地延长结构自振周期, 避开地震动的显著周期, 有效 地降低了地震作用向上部结构的传递。如橡胶隔震支 座,由于其良好的弹性、耗能能力,可以有效地缓冲、 吸收地震作用,从而减小地震对桥梁的影响。在实际 应用中, 需要根据桥梁的结构类型、尺度、地震环境 等因素, 合理地设计、选择合适的隔震装置, 以及合 理的布置方式和参数,才能保证减震和隔震技术发挥 最大的作用[8]。同时,要建立健全的维修机制,定期 检查和维修减震装置,确保其长时间处于良好状态。

科学引入减震隔震技术,可显著提高桥梁抗震安全性, 有效降低结构损伤程度,提高震后可修复性,保证交 通顺畅,降低地震灾害损失。

3 结束语

桥梁设计中的抗震能力不足问题严峻,主要体现 在设计标准滞后、计算不精确、材料与结构选择不当、 对地震动输入方向考虑欠缺以及减震隔震措施缺乏等 方面。这些问题严重威胁桥梁在地震中的安全。而更 新抗震设计标准、精确抗震计算、合理选用材料与结 构体系、全面考量地震动输入方向以及引入减震隔震 技术等对策,能有效提升桥梁抗震性能。通过实施这 些技术对策,可从设计源头增强桥梁抗震能力,降低 地震破坏风险,保障桥梁在地震灾害中的安全与稳定, 维护交通生命线的畅通,为震后救援及社会经济恢复 提供有力支撑。

参考文献:

[1] 杨璇,刘庆,唐站站,等.速度锁定器在斜拉桥抗震设计中应用研究[C]//中国力学学会结构工程专业委员会,广西大学,中国力学学会《工程力学》编委会,清华大学土木工程系,水沙科学与水利水电工程国家重点实验室(清华大学).第31届全国结构工程学术会议论文集(第II册).扬州大学建筑科学与工程学院,浙江科技学院土木与建筑工程学院,2022.

[2] 曾永平,陈克坚,庞林,等.近断层高速铁路典型桥梁抗震优化设计研究[J].铁道工程学报,2020,37(08):51-58. [3] 李腾.桥梁工程设计中的隔震设计分析[J].运输经理世界,2021(06):113-114.

[4] 廖资大.桥梁设计中隔震设计技术的方法研究[J]. 黑龙江交通科技,2021,44(07):133-134.

[5] 肖阳,张亮,张宿峰,等.大跨径桥梁抗震性能模拟 因素的影响作用分析[C]//中冶建筑研究总院有限公司. 2022 年工业建筑学术交流会论文集(下册).黑龙江省 公路建设中心,吉黑高速山河(吉黑省界)至哈尔滨(永 源镇)段工程建设项目办,2022.

[6] 陈永祁,郑成成,马良喆,等.重庆桥梁结构抗震阻尼器的应用与发展[C]//中冶建筑研究总院有限公司.2021年工业建筑学术交流会论文集(下册).北京奇太振控科技发展有限公司;燕山大学建筑工程与力学学院,2021.

[7] 颜晓伟. 钢筋混凝土桥墩与圬工桥墩在轨道交通桥梁设计中对比分析[C]// 江苏省综合交通运输学会公路分会.2019 年泛长三角公路发展论坛论文集. 上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司,2019.

[8] 袁慧玉,徐佳.桥梁立柱与盖梁节点的抗震设计方法研究[].城市道桥与防洪,2024(12):104-108,17.